



MILICIA POPULAR

DIARIO DEL 5º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Francos Rodríguez, 5. -- Teléfono 47384 -- Año I. Número 59 -- Madrid, 2 de octubre de 1936

AUDACIA, AUDACIA Y SIEMPRE AUDACIA

¡Milicianos, el parapeto es un baluarte defensivo! Resistir en el parapeto es saber que al final será tuya la victoria. El parapeto no sólo no puede abandonarse, sino que es la conquista de otra fortaleza enemiga. El parapeto ahorra vidas y gana victorias, siempre que se sepa resistir en él y hacer desde él la ofensiva dura que los traidores merecen. Vuestra vida, milicianos, va unida a la tierra de los parapetos; dispuestos a dejaros allí vuestras vidas, no sólo las salvaréis, sino que ganaréis grandes victorias

¡Milicianos, vuestros parapetos deben ser inexpugnables!



POR LA DEFENSA DE MADRID

Las fuerzas que combaten en la Sierra, al pueblo de Madrid

Desde que estalló la sangrienta sublevación fascista corrimos a tomar las armas para defender las libertades de la República democrática española y al Gobierno legal constituido.

A poca distancia de Madrid, en sus altas sierras, los traidores habían acumulado efectivos de guerra durante dos años, habían levantado fortificaciones que creyeron inexpugnables. Los militares leales, fuerzas del Ejército fieles y los hijos del pueblo decidimos ir a combatir a los traidores en sus propias posiciones. Allí donde más fuertes se consideraban, allí, por donde esperaban pasar y arrollarnos, ¡no han pasado!, ¡no pasarán! Y a sangre y fuego les hemos llevado la guerra que querían y que provocaron, desbaratando en todos esos amplios frentes sus insanos planes de conquista cruel.

En los frentes de la Sierra, de nuestras sierras, se han ido fortaleciendo en más de dos meses de lucha los mandos militares, compenetrados más cada día con los milicianos heroicos. En esos frentes se han ido haciendo aguerridos, experimentados y duros en la contienda los combatientes. Nos hemos ido endureciendo, forjando, en suma, en la pelea.

Puen bien: hoy le decimos nosotros todos, combatientes de la Sierra que hemos luchado en Guadarrama, en Somosierra, en el sector de Navalperal, en Peguerinos y en Navacerrada, al pueblo de Madrid, que su defensa es la nuestra y que estamos dispuestos, si las circunstancias lo requieren, a bajar de las cresterías, que, debidamente preservadas por nosotros, no correrán riesgo de ser vulneradas, y unirnos a la defensa de la ciudad.

Hasta ahora, os decimos, hemos triunfado en nuestros combates. pero creemos que ese triunfo se ha debido, en una parte máxima, a que nuestra moral de luchadores ha sido inquebrantable, a que, compenetrados los mandos y sus hombres, como uno solo hemos tenido la voluntad de llevar la guerra con la disciplina que ésta reclama, con la seguridad en nuestra victoria, de la que no hemos dudado ni un minuto,

Nuestras columnas, formadas por heroicos milicianos y fuerzas leales, son hoy un ejército experimentado, aguerrido y de una gran eficacia por la veteranía alcanzada en estos dos meses de lucha.

¡Pueblo de Madrid!: Las fuerzas de la Sierra, las de los combates de Peguerinos, de Somosierra, de Guadarrama, de Navalperal y de Navacerrada, las fuerzas que han rechazado reiteradamente, causándoles multitud de muertos, a los moros y legionarios extranjeros, están dispuestas a pelear todavía con mayor ardor, si cabe, en los frentes que la defensa de Madrid necesite, para que nuestra gloriosa ciudad, para que el gran Madrid de la República y de la libertad entierre a los mercenarios del fascismo, salvando de la esclavitud y la miseria a todos los hijos de España.

¡Viva Madrid heroico y antifascista!

¡Vivan las Milicias Populares y fuerzas leales!

Por el frente de Navalperal, JULIO MANGADA.—Por el frente de Guadarrama, CECILIO ARREGUI.—Por el frente de Navacerrada, M. ORTIZ. Por el frente de Somosierra, FRANCISCO GALAN.—Por el frente de Peguerinos, EULOGIO ARELLANO.

TEXTO DEL DECRETO SOBRE MILITARIZACION DE LAS MILICIAS

La Gaceta ha publicado la siguiente disposición:

“En decreto fecha 28 del mes actual se dispone el pase voluntario a las escalas activas del Ejército de todos aquellos jefes, oficiales y clases de Milicias que, debidamente controlados por la Inspección General de Milicias, sean acreedores a ello. Se inicia así la formación del futuro Ejército del pueblo; pero para que éste, desde sus comienzos, responda a su importante cometido, precisa, paralelamente, que las fuerzas que lo constituyan tengan los derechos y deberes que corresponden a las fuerzas militares designadas o ratificadas por el pueblo, expresión de la necesaria disciplina en toda colectividad de carácter militar o social. Por todo ello, de acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta del de la Guerra,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º A partir del día 10 de octubre próximo, las fuerzas de Milicias voluntarias del Ejército del Centro, y a partir del 20 las demás, en tanto duren las actuales circunstancias, tendrán carácter, condición y fuero militar en todas las categorías y clases que las componen, y, consiguientemente, al expirar dicho plazo quedarán sometidas a los preceptos del Código de Justicia Militar y demás disposiciones de recompensa, punitivas y de procedimientos vigentes aplicables a las fuerzas militares permanentes del Ejército leal de la nación.

Art. 2.º Los individuos que no deseen sujetarse a esta nueva modalidad de las Milicias voluntarias lo manifestarán así a los jefes de sus respectivas unidades, dentro del plazo marcado en el artículo anterior. Dichos jefes remitirán a la Inspección de Milicias las relaciones de los no conformes, para proceder a su baja.

Art. 3.º La edad mínima para poder alistarse en las Milicias será la de veinte años, cumplidos, y la máxima, la de treinta y cinco.

Art. 4.º El personal no militar adscrito a los servicios sanitarios, tanto en los frentes de combate como en la retaguardia, con excepción de las enfermeras, se entenderá comprendido en los artículos anteriores, quedando, por tanto, militarizado a los efectos que en los mismos se determinan.

Art. 5.º El Gobierno dará en su día cuenta a las Cortes de este decreto.

Dado en Madrid, a veintinueve de septiembre de mil novecientos treinta y seis.—
Manuel Azaña.—El presidente del Consejo de Ministros y ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero.”

En todas las barriadas, en todas partes, madrileños, estad dispuestos a realizar vuestra gran misión defensora

Todos los que no sean milicianos en armas serán milicianos de trabajo

¡Madrileños!: Entregad ropa de abrigo para los milicianos que luchan en el frente

Pueblo de Madrid, no olvidéis que el frío ha llegado y que en los altos picos de la Sierra miles de milicianos luchan para defenderte. El mandarles ropa de abrigo constituye una cuestión de honor para ti. Tú tienes que procurar que tus bravos defensores estén lo suficientemente equipados para resistir el frío. Que no falte nada a



los héroes de la causa del pueblo.

¡Continuad el envío de jerseys, guantes, calcetines, botas, mantas y cuanta ropa de abrigo poseáis!

¡No olvidéis a los bravos milicianos que luchan en la Sierra por la defensa de vuestros salarios, de vuestras mujeres, de vuestros hijos, de vuestras libertades democráticas!

¡Entregad sin tardanza ropa de abrigo en el cuartel del 5.º Regimiento; de esta manera contribuiréis al aplastamiento definitivo de las hordas mercenarias del fascismo internacional!

UNA VICTORIA SIGNIFICATIVA Y EJEMPLAR

Montearagón y Estrechoquinto, dos nombres inolvidables ya. Seiscientos prisioneros. Mil fusiles, ametralladoras y baterías han caído en poder de los bravos milicianos que sitian Huesca y que con su disciplina, su audacia y su arrojo han logrado esta hazaña memorable. No tenían ante ellos nuestros milicianos unas fuerzas a las que podían despreciar. Muy al contrario, se batían contra un enemigo peligroso, y, como hemos apuntado y puede afirmarse por los efectivos que se han tomado, ante un enemigo con abundante y modernísimo material de guerra. Pero es precisamente por eso por lo que la victoria alcanza la resonancia que

Contra el pesimismo y el optimismo

El desconocimiento de determinadas situaciones y la ligereza crean un estado psicológico propicio a lo que hemos dado en llamar optimismo y pesimismo. Estos dos estados morales no son sino completa desorientación, falta absoluta de visión. En política, tales fenómenos son corrientes por un error general de apreciación y de estudio. La política forma una parte de las ciencias y, por tanto, todo puede ser ponderado, medido. Un estudio de la correlación de fuerzas en la sociedad; una investigación sobre la situación económica, de relaciones de producción, en una sociedad y en un momento determinado, no dará la pauta de los hechos sociales. Es evidente que la ciencia política, como la técnica guerrera, no forma parte de las ciencias exactas. De aquí que sus conclusiones no sean rigurosamente exactas. Sería absurdo hablar de optimismo o de pesimismo en cualquier grupo de ciencias. Pero aquí, además de inexacto, es inconveniente. Inconveniente porque nos sitúa ante el fácil error, ante la desmoralización. El mejor vehículo de ésta es ese absurdo medio de sentar conclusiones cuando se desconoce el problema. No hay optimismo ni pesimismo; hay análisis, estudio. Pueden, es verdad, presentarse varias soluciones a un problema; pero esto ocurre en todas las ciencias, y este caso no nos autoriza a dejarlo todo a la suerte, al estado de ánimo del que analiza la situación. Hacerlo así es algo semejante a esperar lo todo de una fuerza fuera del hombre. Una atención detenida de los fenómenos o de las tareas políticas nos pondría a salvo de esos estados psíquicos tan perjudiciales en la situación actual.

Organicemos la guerra, articulemos nuestras unidades de ejército, demos una férrea unidad política a esta epopeya que tiene entablada el pueblo español, fortalezcamos la retaguardia y se disiparán esos estúpidos imponderables de multitudes. Nadie puede ni debe dejarse llevar del optimismo o pesimismo. Análisis de la situación, alta moral y disposición para todo: ésta es la buena colaboración de la retaguardia.

debe y por lo que todos enviamos un saludo jubiloso a los bravos.

Ante enemigos fuertes, pertrechados perfectamente, aguerridos y eficaces, es donde el ardor, la fuerza combativa, la resistencia y el valor del miliciano se prueban y se acrisolan, y por eso, cuando así se consiguen victorias, merecen ser consideradas como tales y proclamadas a todos vientos.

Estamos seguros que los valientes que han ocupado Estrechoquinto y Montearagón saben por qué combaten, y por ello van a conseguir sus victorias, cuesten lo que cuesten, sin dar un solo paso atrás. Sus avances y un día su triunfo definitivo suponen —lo hemos repetido muchas veces... la paz, la tierra y la libertad, para el campesino; el trabajo, la vivienda holgada y la educación de los hijos en la ciudad, para el trabajador; pertenecer a un Ejército digno y del pueblo, para el soldado y el militar. Porque saben todo eso los combatientes que hoy están en Montearagón y Estrechoquinto han luchado con tanto denuedo y han triunfado y seguirán triunfando.

No debe haber miliciano que no contemple a estos compañeros, que no los imite en su heroísmo, en su denuedo, en su audacia.

Todos los milicianos de todos los sectores deben contemplar esta victoria significativa y ejemplar, ¡todos! En ella aprenderán que en el denuedo está la victoria, que en la pericia está la victoria, que en la eficacia del combatiente está la victoria.

Montearagón y Estrechoquinto, ¡contempladlos! Montearagón y Estrechoquinto, ¡contempladlos! Su heroísmo debe ser el de todos los de todos los sectores.

¡Milicianos: Honor a estos compañeros gloriosos; igualadlos en su denuedo, que unos y otros podáis sentirlos verdaderos aguerridos camaradas!

LAS RELACIONES COMERCIALES EN LA U. R. S. S.

El agregado comercial de la Unión Soviética ha visitado al gobernador de Valencia. Le ha reiterado la amistad de su país hacia España, así como la intención de importar productos españoles.

La entrevista entre el agregado comercial y el señor Zabalza ha sido muy cordial.

NUESTRO CRITERIO SOBRE LA FORTIFICACION DE MADRID

Se fortifica Madrid. Hemos dicho que nuestra ciudad debe ser la ciudadela inexpugnable para la traición fascista. Y hemos hablado también de la organización de la defensa de la población, y no de los medios que deben tenerse presentes. Pero en la organización se deben utilizar las obras; los trabajadores que estén en cada obra deberán desplazarse, con sus herramientas, allí donde se les señale, y ejecutarán el trabajo que se les indique. Este sistema que preconizamos facilitará, de un modo rapidísimo, los trabajos de fortificación, que habrán de convertir a Madrid en la ciudadela que deseamos que sea.

¡La construcción será así la forjadora la fortificación! Utilizando los trabajadores sus propias herramientas y desplazándose rápidamente allí donde se les ordene.

¡La construcción será así la forjadora heroica de la gran defensa de Madrid inexpugnable!



ES CONDENADO A MUERTE EL EX JUEZ MILITAR FERNANDEZ VALDES

A bordo del *Uruguay* se ha visto la causa que se seguía contra el ex juez militar Fernández Valdés. Este señor, a pesar de estar en situación de retirado, acudía diariamente al cuartel de la Avenida de Icaria, celebrando conferencias para la preparación del movimiento subversivo con el capitán López Varela. Después había hecho fuego contra el pueblo en los días en que éste intentaba aplastar a los militares sublevados. El acusado niega, pese a las pruebas concluyentes que existen, su intervención en el movimiento. El Jurado, de acuerdo con la petición fiscal, lo condena a muerte.

EL SECRETARIO DE LA EMBAJADA INGLESA EN MADRID COMPRUEBA LA FALSEDAD DE LAS NOTICIAS QUE LOS REBELDES PROPALAN

Ha estado en Valencia y su región el secretario de la Embajada inglesa en Madrid, atendiendo a instrucciones de su Gobierno. El representante británico ha podido comprobar la falsedad de la información facciosa, según la cual el pedrisco había destrozado la cosecha en la región de Levante.

HA TERMINADO LA CAUSA SEGUIDA CONTRA LOS FASCISTAS QUE SE SUBLEVARON EN LA GINETA, Y EL TRIBUNAL POPULAR DICTA SENTENCIA

El Tribunal popular que entiende en la causa por el movimiento subversivo de la provincia de Albacete ha dictado sentencia contra los fascistas que se levantaron en armas en La Gineta. Son condenados a muerte Felipe Geraldo Hidalgo, Diego Hidalgo Medrano, Servando Rangel García y David Gerardo Vela. Doce son condenados a cadena perpetua y catorce fueron absueltos por el Tribunal, por haberse demostrado que tomaron parte en el movimiento solamente bajo amenaza de muerte.

UN REGISTRO EN EL DOMICILIO DEL EX CORONEL ARANDA

Las Milicias de Investigación han practicado un registro en el domicilio que en Madrid poseía el ex coronel Aranda, rebel-

EL CAMINO DEL TRIUNFO

En todos los sectores, principalmente en el frente del Tajo, se ha redoblado la moral de los milicianos, es decir, ha aumentado aún más su espíritu combativo, su disciplina y su organización.

Los defectos que en estas condiciones de las Milicias se liayan podido notar en algunas ocasiones, no es justo atribuir su responsabilidad a los milicianos. La responsabilidad de esto nos ha incumbido a cuantos teníamos el deber de no perder el contacto, la ligazón, el trabajo de orientación que es preciso realizar en todo momento entre nuestras Milicias. Y buena prueba de ello es que tan pronto como los Comités de Milicias han sido una realidad, y cuando los otros trabajos de tipo político se han iniciado, el panorama moral entre nuestras Milicias ha mejorado un ciento por ciento.

Esto nos obliga a prestar mayor atención a la agitación y a la propaganda, a la organización, a la orientación. Esto nos obliga a no descuidar las formas prácticas de este trabajo, es decir, a que los Comités de Milicias y los comisarios políticos funcionen con absoluta normalidad, cumplan su papel e intensifiquen su trabajo.

Unos milicianos que llevan días y días en el frente, a quienes se les deja que realicen su trabajo de una manera mecánica, corremos el peligro de que se conviertan en autómatas, de que adquieran, si no la psicología, por lo menos, gran parte de las costumbres del Ejército antiguo, de un Ejército que no tenía conciencia clara de cuál ha de ser su comportamiento en todo momento.

Este trabajo se intensifica. En él todos tenemos el deber de colaborar y de poner lo mejor de nuestro esfuerzo; pero cuidando también mucho en las condiciones en que le tenemos que desarrollar. Si en algún momento el trabajo social entre las Milicias ha adolecido de cierta debilidad, en adelante se llevará a un ritmo acelerado. Los resultados, como decimos, ya se han notado. Esto quiere decir que los elementos sobre los que vamos a trabajar son hombres conscientes, hombres políticos, que saben aprovechar todos los esfuerzos que para su mejor actuación se empleen.

de en Oviedo. Se encontraron documentos de extraordinario interés en relación con la sublevación militar-fascista.

SE CUMPLE EN BARCELONA UNA SENTENCIA DE MUERTE

En el Campo de la Bota, en Barcelona, se ha llevado a efecto la ejecución del ex comandante José Escuin, del ex capitán Eduardo Yuste y de los ex tenientes Rodríguez Pardo y González Jiménez, condenados a muerte por el Tribunal popular.



LAS RELACIONES DE LA U. R. S. S. CON ESPAÑA

Moscú. — Vladimir Antonov-Ovseenko ha sido nombrado cónsul general de la U. R. S. S. en Barcelona. (Fabra.)

EL VATICANO AYUDA DESCARADAMENTE A LOS FACCIOSOS

Le Populaire, de París, asegura en una información que el Vaticano ha concedido a los rebeldes españoles créditos en oro para pagar sus compras de material de guerra, añadiendo que muchas asociaciones religiosas de distintos puntos de Europa han solicitado créditos en los Bancos con el mismo fin. Ya saben los católicos qué destino se da a "los dineros de San Pedro" que entregan al papa para obras de beneficencia.

PARA QUE SE COMPRUEBEN LAS DENUNCIAS DE ALVAREZ DEL VAYO EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

El Consejo Nacional del Trabajo de Londres ha remitido al Sr. Eden una declaración concebida en los siguientes términos:

"Por la índole seria de las alegaciones hechas por el Sr. Alvarez del Vayo, se considera como un deber imperioso para los Gobiernos francés y británico la inmediata iniciativa de proceder a una información a fondo de ciertas acusaciones, con el fin de que sean comprobadas, y se publique acto seguido el resultado de la misma.

El Consejo Nacional del Trabajo requiere del Gobierno británico adopte inmediatamente disposiciones a estos efectos." (Fabra.)

LA SITUACION EN PORTUGAL

Las fuerzas sublevadas han ocupado el Entroncamiento, centro de bifurcación del ferrocarril de Lisboa a Coimbra y a Castelló Branco, y tomado después, hacia el Este, la ciudad de Abrantes, de donde sale el ramal del ferrocarril para Eivas, situada a la altura de Badajoz, con lo que quedarán cortadas las "expediciones sanitarias" que el Gobierno portugués envía a los facciosos españoles.

Los militares sublevados contra la dictadura son dueños, pues, de las principales comunicaciones ferroviarias de Portugal. El Gobierno ha desmentido con insistencia que la ciudad de Coimbra haya caído en poder de los sublevados. La realidad es que dicha ciudad se halla ahora completamente aislada de Lisboa y que su situación se hace insostenible.

El hombre del capote gris, el oficial y el jefe

Comenzamos la publicación de un relato sobre el soldado rojo del gran escritor soviético M. Koltsov.

Está tumbado en una hondonada, entre dos montículos, embutido en una pequeña zanja, que ha cavado con su pala de mango corto. Visto desde lejos, y aun desde cerca, el cuerpo y la cabeza forman una sola línea gris, que rompen únicamente las gotas. Bajo el capote, las piernas están más calientes, y, además, no se ven tanto desde los aviones. Por lo menos, eso piensa el hombre que se cubre con el capote gris en este campo abierto, de terreno ligeramente ondulado.

Es el mismo capote gris de otros tiempos. El hombre que lo lleva, el soldado, está tumbado, igual que siempre, con la cara contra el suelo pantanoso al comienzo del otoño.

No se le ve la cara; pero la espalda es la de un soldado cualquiera. También, durante la guerra civil y durante la guerra contra Alemania, estuvo tumbado con su fusil al lado de la misma manera.

Un soldado, un número cualquiera de la tropa rusa, un borrego gris... Un ser desgraciado, apartado de la vida. Extraño a todo, desligado de todo, menos del Estado.

"Soldado del Estado" le llamaba el pueblo, abrumándole con toda suerte de dictorios infamantes o compasivos.

—¡Pobre diablo de soldado; vales menos que una vieja!

—Los soldados no tienen ni familia; son como ramas cortadas.

—Los soldados son como los niños; se divierten con un tambor.

—¿De dónde salen tantos soldados?

—¿No sabes, buena mujer, que un soldado hace otro?

—Los soldados se afeitan con una lezna y se calientan con humo.

El hombre del capote gris era tenido por una especie de monstruosidad de la vida, de gran depravación moral.

—El soldado no tiene bolsillos; pero siempre encuentra el modo de guardarse algo.

—Puedes despedirte de lo que le prestes a un soldado.

Para los campesinos, el soldado no era solamente el ladrón por excelencia, era también el canalla, el bandido por excelencia.

—Los soldados, lo que no se pueden llevar, lo destruyen.

—El pueblo tenía la idea de que un soldado debe robar. Los dichos populares sancionaban el robo de los soldados como si fuera una cosa natural y convenida.

—En el soldado no es pecado aprovecharse de la ocasión.

Soldado. Carne de cañón. Ser imbécil y sucio. Automata humano, dispuesto siempre a matar por una escudilla de sopa de coles o por media botella de aguardiente a otro pobre diablo como él de distinta nacionali-

dad, o a deshacer a golpes de bayoneta a sus hermanos los obreros y campesinos.

He ahí de nuevo, tumbada sobre el lodo, a esta unidad rudimentaria de combate, a esta molécula de capote gris. No ha cambiado nada.

El hombre del capote gris se incorpora. Al volverse, va a mostrar su rostro terroso de campesino mal alimentado, su barba hirsuta, alborotada... Pero, no; éste no tiene



barba. Lleva sobre el casco una estrella, está cuidadosamente afeitado y sonríe con satisfacción.

—¡Camarada!—dice al jefe— ¿Tienes el último número del periódico?

—No, camarada. ¿Por qué?

—Tengo muchas ganas de saber si nuestros aviadores han llegado a América o no. Es una vergüenza lo mal que se reparte el periódico. Voy a tener que enviar una reclamación por escrito.

No es un soldado solamente, no. Es un soldado del Ejército Rojo.

El antiguo soldado ha muerto, se ha esfumado, ha desaparecido de todos los lugares en donde antes existía la Rusia zarista. En su puesto ha surgido un hombre de otra especie, totalmente diferente.

El soldado nuevo es de una categoría distinta. La revolución le cogió de niño. La guerra civil, cuando florecía su juventud. Ingresó en el Ejército bajo el poder soviético, bien distinto del que creó al soldado antiguo.

(Continuará.)

FRENTE DE CORDOBA

La casa de un peón caminero es nuestro alojamiento en una avanzadilla; a aquel lado se encuentra el puente sobre el río, y más allá el cortijo "Alcaparro", donde se encuentran buena parte de las tropas de nuestra columna. Los que nos hallamos en este puesto, veinticinco en total, siempre estamos alerta, día y noche, con todo el equipo puesto. Dormimos... cuando podemos, pues nuestra misión nos obliga a estar vigilantes; un descuido podría traer graves consecuencias para todos.

Los últimos días hemos sido castigadísimo por la aviación facciosa, pero sin te-

(Continúa en la pág. 6.)

El trabajo de agitación en las filas enemigas

Volvemos a insistir en la necesidad de organizar intensamente el trabajo de agitación en las filas enemigas.

A nosotros no nos puede estar permitido olvidar que en las filas enemigas existen soldados engañados o coaccionados, a quienes es nuestro deber decirles la verdad de esta guerra, decirles dónde están sus intereses, explicarles cómo pueden evadirse de la coacción de los canallas fascistas, cómo pueden burlar la vigilancia de sus verdugos para pasar a las filas de sus hermanos.

No podemos olvidar que entre las filas enemigas hay, aunque pocos, algunos campesinos, pequeños propietarios de Castilla, engañados por los fascistas. Tenemos el deber de explicar a estos campesinos dónde están sus intereses de clase, dónde tiene asegurada su tierra, su pan, su libertad.

Otras capas a quienes emplean como elementos de lucha los fascistas son también vulnerables a un buen trabajo de agitación entre ellos. Para esta tarea tenemos ricas experiencias, que podemos aprovechar.

Trabajemos en este sentido y obtendremos formidables resultados. Otro tanto ocurriría si sabemos extender eficazmente la agitación bien orientada en la retaguardia del enemigo.

Mallorca, colonia italiana

El fascismo "español" necesita, para poder sostener la lucha, de toda clase de ayudas extranjeras. Como soldados, tiene por base al Tercio extranjero y a los moros. La ayuda de las potencias fascistas es bien notoria.

Pero estas ayudas extranjeras tienen, naturalmente, su contrapartida, y los países fascistas pasan la cuenta de su apoyo inmediatamente.

La isla de Mallorca es de hecho una colonia italiana, cuya importancia estratégica para una futura guerra europea es de todos bien conocida. Los fascistas "españoles" no han vacilado en poner a la disposición de Italia una parte del suelo nacional, demostrando una vez más hasta qué punto la palabra "patria" es para ellos un simple tópico que les sirve de tapadera para ocultar sus verdaderos designios de opresión y privilegio.

En el diario de Palma de Mallorca *Ultima Hora*, correspondiente al 7 de septiembre, se hace una detallada reseña de una fiesta patriótico-religioso-militar que da la sensación clara del ambiente que se respira en Mallorca:

"Cerca de las doce llegan las Milicias —ya antes han hecho su entrada los balillás y la sección femenina— de Falange Española. Al frente de ella, la sección ciclista y la banda de música de la Casa de Misericordia, con uniforme, sus componentes, de falangistas. Seguía luego, a caballo, el conde Rossi, general de los camisas negras italianos, quien llevando en el cinto el revólver y el puñal, ostenta sobre su camisa de fascista italiano las flechas de falangista español y un lazo de los colores rojo y gualda de la bandera de España; lleva el casco de campaña. Rodea al conde de Rossi, dándole escolta de honor, una escuadra de falangistas con armas, en prueba de alta consideración y estima por parte de la organización de Falange, que ostenta dos banderas bicolors, la de España, roja y gualda, y la de Falange, roja y negra.

Llega instantes después, en automóvil, y acompañado de su Estado Mayor, el teniente coronel de Ingenieros Sr. García Ruiz. El Sr. García Ruiz, que cubre su cabeza con el casco de campaña, se apea del coche junto a la tribuna de las autoridades. El conde Rossi, al verle, se desmonta del caballo y se dirige al Sr. García Ruiz. Ambos se estrechan en efusivo abrazo. El conde Rossi abraza después al comandante Esquivias, jefe de la columna de operaciones en Portocristo durante toda la campaña, y monta otra vez a caballo."

Ved, pues, al conde Rossi, general de camisas negras, cabalgando sobre un corcel, protegido por una guardia de honor y repartiendo abrazos de premio a los jefes que se distinguen.

En Mallorca han desembarcado los italianos abundante material de guerra, y, como saben que han comprometido su palabra para no intervenir en los acontecimientos de España, transportan su material en barcos italianos sin nombre ni bandera, y descargan de noche, saliendo a alta mar durante el día, si no han terminado la descarga, para vol-

ver como ladrones a la noche siguiente a terminar su labor.

Hay trimotores italianos y cientos de aviadores y mecánicos de esta misma nacionalidad, que llevan traje de legionario y un pañuelo al cuello con la bandera italiana. Uno de estos aviadores ha matado al capitán Freire, por cuya hazaña se le condecoró con la cruz del Mérito Militar.

Este es el panorama que ofrece la Isla de Mallorca, puesta por los "patriotas" al servicio de Italia, pues los criminales fascistas, en su ansia de aplastar al pueblo, son bien capaces de vender o alquilar a su propia madre.

EL REPARTO DE PRENSA EN LOS FRENTE

¡NI UN SOLO PERIODICO SIN LEER,
NI UN SOLO MILICIANO SIN SU PERIÓDICO!

No basta solamente con que nuestra Prensa llegue diariamente a los frentes; es necesario que ésta llegue a todos los milicianos que luchan en él. Volvemos a insistir sobre este punto, aunque ya lo hemos hecho en otras ocasiones, porque lo consideramos de la mayor importancia.

Al miliciano que lucha en primera línea no puede faltarle nada: ni alimentos, ni vestidos, ni calzado, ni ropa de abrigo, ni correo, ni Prensa. El garantizar esto es la obligación primordial de todos los que luchan en la retaguardia. Y no se crea que la Prensa es de todo ello lo que tiene menos importancia. El miliciano debe sentirse en todo momento en contacto con la población civil. Debe saber que sus penalidades y fatigas y su heroísmo son conocidos y admirados en la retaguardia; debe estar enterado de las,



disposiciones de su Gobierno democrático, de las noticias más importantes, de la situación en los diversos frentes, de la solidaridad internacional de los pueblos..., etc. Este es un alimento moral de importancia suma en todo momento para nosotros.

Los fascistas consideran a los soldados que luchan en sus filas como carne de cañón; no les interesan más que desde el punto de vista en que son aptos para empuñar un fusil, para lanzar una granada o para parar con su cuerpo una bala. Nuestro concepto del soldado del pueblo es radicalmente opuesto. El Ejército democrático es un instrumento de cultura, de emancipación y de paz, y, por lo tanto, considera de primordial importancia la conciencia política del luchador, su moral y su ilustración.

Para nosotros, por lo tanto, la Prensa, el correo, las octavillas, las conferencias, el cine..., son de capital importancia.

Insistimos en la cuestión de la Prensa. Dejarla en los pueblos que sirven de concentración o de cuartel general a las tropas de un sector determinado del frente no es suficiente. El repartidor de Prensa debe asegurarse de que su trabajo y su exposición no son inútiles; debe asegurarse de que la Prensa es leída por todos los milicianos y repartida hasta en las primeras avanzadillas. Sólo así nuestros periódicos son realmente útiles.

¡Que en ningún frente quede ni un solo miliciano sin leer su periódico, ni un solo periódico sin repartir!

(Viene de la pág. 5.)

ner que lamentar, por fortuna, ninguna baja. Aprovechando las orillas del río, que tienen una altura regular, hemos hecho unas covachuelas que sirven de refugio a nuestros milicianos y soldados.

La última noche todos los del puesto estuvimos de guardia, por si nuestra intervención llegaba a ser necesaria para proteger la retirada de los caballistas rojos. Estos son bravos camaradas, jóvenes campesinos de Espejo, que han formado un grupo de caballistas que causan la admiración de todos con sus hazañas. Hacen exploraciones audaces en el campo enemigo, apoderándose de ganado y otros productos, que logran sacar de los cortijos que protegen los señoritos fascistas. Los scaballistas, despreciando el peligro, asaltan valientemente las caravanas de ganado que los facciosos conducen a la capital.

Ochocientas cabezas de ganado pasaron ayer por nuestras líneas, que habían sido rescatadas por los caballistas.

Valientes estos milicianos, que contribuyen a sostener nuestra retaguardia con los productos de los enemigos.

CORRESPONSAL

Imprenta Prensa Española